

Проблема семьи в трудах отечественных мыслителей

Научный руководитель – Дьяченко Ольга Валерьевна

Филлипова Лолита Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский институт психоанализа, Москва, Россия

E-mail: filippova.lolita@bk.ru

Тема семьи была актуальна во все времена, и на сегодняшний день данному феномену также уделяется особое внимание, так как семья играет важнейшую роль в формировании нашего характера и ценностей, а благополучие семьи напрямую влияет на благополучие общества в целом. Семейные ценности и традиции занимают особое место в российской культуре и являются немаловажными компонентами в формировании идентичности. Для объяснения отношения отечественных философов и их влияния на сегодняшнее представление о семье мы рассмотрим позиции таких известных мыслителей как В. В. Розанов, В. С. Соловьев, И. А. Ильин, Н. А. Бердяев, П. А. Флоренский и Л. П. Карсавин. У каждого из них была своя точка зрения на эту проблему.

В. В. Розанов разделял в своих произведениях такие феномены как брак и семья. Он интерпретировал брак, в том числе и религиозный, лишь как факт союза мужчины и женщины, утверждая, что семья не всегда может быть напрямую связана с браком. Семья, в его понимании, — духовное и телесное соединение двух любящих людей, которые дополняют друг друга. [3, с. 115] Она основана на гармонии и взаимном понимании. Именно находясь в семье, в любящем и священном мире, человек сможет полностью одухотвориться и получить тот опыт, который он передаст следующим поколениям. Красной нитью проходит тема религии в произведениях В. В. Розанова. Осуждая заключение религиозного брака и заострение церковью внимания на угасании нашего существования, он превозносит начало жизни, любовь и деторождение как смысл создания семьи. В своих поздних произведениях, например, «Семейный вопрос в России», он рассматривает возможность расторжения брака, если супруги больше испытывают любовь и не могут являться основой для счастливой семьи. Безусловно, эта точка зрения встретила не только одобрение, но и большое количество критики.

В философии В. С. Соловьева семья является союзом, основанным не только на любви, но и на вере и надежде. Его представления о любви тесно переплетаются с представлениями о платонической любви. Следовательно, семья строится на возвышенном чувстве, подтверждающем наличие божественного начала внутри человека. Каждый из нас есть половина другого, цель которого — избавить нашу индивидуальность от эгоизма. Чтобы добиться этого, «другой» должен быть однородным с нами, но в то же время отличаться по духовной и физической форме. Именно тогда возможно создание нового человека. Исходя из этого, В. С. Соловьев делает вывод, что семья невозможна без любви, а любовь не является подлинной без её воплощения в семье. [4, с. 33]

И. А. Ильин делает упор на значении семьи в становлении человека. Он утверждает, что семья, в которой человек рождается, влияет на его жизнь и судьбу в дальнейшем. По мнению философа, человек вырастает полноценной, счастливой личностью в условиях воспитания в духовно здоровой семье. Качества такой семьи доступны каждому вне зависимости от образования и успешности. Основным критерием является видение в своем объекте любви не только плотского начала, но и глубины души человека. Идеальная семья по И. А. Ильину — это семья, в которой прививают умение любить, развивают чувство патриотизма, а также формируют адекватное восприятие авторитета.

Взгляды Н.А. Бердяева во многом схожи с позицией В.С. Соловьева. Он определяет любовь как нечто духовное и возвышенное, то, что является личным и неприкосновенным. Однако семью и брак он отрицает, считая их социальным явлением, подчиняющимся обществу и его правилам. Единственным смыслом создания семьи Н.А. Бердяев считает соединение мужчины и женщины с целью деторождения, однако все же подчеркивает, что это способствует потере целостности личности.

Для П.А. Флоренского семья имела значение не столько как общественный институт, сколько как данное Богом начало. Как и В.В. Розанов, П.А. Флоренский утверждал, что семья — не место для проявления эгоизма. [1, с. 21] Отношения между родителями и детьми должны иметь ласковый и уважительный характер, но в то же время не последнее место должен занимать авторитет главы семьи. В целом, по П.А. Флоренскому, любовь и семья – тождественные понятия. И смысл, который вкладывал философ в семью – связь рода с личностью, воспитываемой в нем.

Л.П. Карсавин считал, что брак, семья и любовь необходимы для человека. Он сравнивает семью с догматом о Троице, где мать соответствует первоедиству – «Отцу», отец, являющийся разъединяющим единством – «Сыну», а ребенок, в свою очередь, является связующим звеном, которое их соединяет. Философ определяет Троицу как тварный образ семьи, то есть единение мужчины и женщины. [2, с. 103]. Идеалом семьи философ считает слияние физического и духовного единства, всеединство супругов и детей. Он допускает возможность распада семьи в случае разрыва связи между родителями и детьми. По его словам, она не может полноценно существовать и функционировать, основываясь только на факторе физического единения.

Таким образом, мы видим, что каждый из представленных философов обнаруживает главную составляющую семьи в духовной связи между супругами. Тем не менее, нельзя утверждать, что их позиции схожи во всем, поскольку у каждого разное представление о создании такой семьи. Следует отметить, что в настоящее время семья все еще остается важной темой в жизни каждого человека, и немало людей имеют те же взгляды на семью и брак, что и отечественные философы XIX–XX веков.

Источники и литература

- 1) Блинова С. А. Проблема семьи в русской религиозной философии второй половины XIX–первой половины XX веков: историко-философский анализ: дисс... к. филос. н //М.: МГОУ. – 2013.
- 2) Сметанина Т. А. Проблемы семьи и брака в религиозно-философской концепции ЛП Карсавина //Философские науки. – 2014. – №. 10.
- 3) Согрина О. Ю. Семейный вопрос в творчестве ВВ Розанова //Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Социально-гуманитарные науки. – 2020. – Т. 20. – №. 3.
- 4) Жог В. И., Коломейцев А. Е. Семья и любовь в философии ВС Соловьева //Развитие личности. – 2008. – №. 3.